



EL ECO DE CIUDADELA

Se publica los martes y viernes,
no siendo días festivos

AÑO II.

* CON CENSURA ECLESIASTICA *

NÚM. 134.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

En la tipografía del Sagrado Corazón de Jesús, calle de José M.º Quadrado, 40, á donde se dirigirá la correspondencia y demás que se ofrezca.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Ciudadela (Menorca) viernes 3 de Abril de 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año	4'80 Ptas.	Seis meses	2'40 Ptas.
Un trimestre	1'20	Un mes	0'40
Número suelto	0'05 cénts.	Número atrasado	0'10 cénts.

En el Extranjero aumentará el importe del franqueo.

ECOS RELIGIOSOS

Sábado, 4.—Santos Isidoro arzobispo, Ambrosio, Victor, Toribio de Liebana y Zóximo.

Domingo, 5.— Santos Vicente Ferrer abogado de los dolores de cabeza.

Lunes, 6.—Santos Celestino, Guillermo y Marcelino.

Martes, 8.—Santos Alberto, Dionisio y Perpetuo.

Sábado, 4.—En San Agustín al anocheecer, rezo del Santo Rosario y ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En María Auxiliadora, Felicitación Sabatina, Bendición con el Santísimo, y Salve cantada.

En Santa, al toque de Ave-Maria, se dará principio al devoto Septenario, que todos los años se practica en dicha iglesia en honor de los Dolores de la Santísima Virgen.

Domingo 5, de Pasión.— En la Catedral, en la Misa conventual, predicará el Rdo. D. Juan Mascará, presbítero Beneficiado. Por la tarde, terminados los divinos oficios se practicará el devoto ejercicio del Via-Crucis.

En Ntra. Sra. del Rosario, por la tarde, Catecismo, Rosario y plática doctrinal.

En San Francisco, en la Misa Mayor, homilía por el Rdo. Sr. Económico. Por la tarde, Catecismo, Rosario y sermón por el Rdo. P. Fulgencio de Barcelona, y el piadoso ejercicio del Via-Crucis.

En San Agustín á las 7 y media, Misa de Comunión reglamentaria, para los socios del Apostolado; terminada la Misa, se recitará el Oficio Parvo del Corazón de Jesús. Por la tarde, sermón por el Rdo. Lic. D. Pablo Brunet, presbítero, Cateadrático del Seminario. Al toque del Ave Maria se practicará el ejercicio del Via-Crucis, exclusivamente para hombres.

En la iglesia del Santo Cristo, al anocheecer, habrá Corona rezada.

Lunes, 5.— En la Catedral, al toque de Ave-Maria, sermón por el Rdo. Padre Fulgencio de Barcelona.

Martes, 7.— En la Catedral, después de los divinos Oficios de la tarde, se practicará el ejercicio del Via-Crucis.

En San Francisco, al anocheecer, se practicará el ejercicio de los trece mártires en honor de San Antonio de Padua.

En Santa Clara, continúa el Septenario dedicado á la Virgen de los Dolores.

(DE COLABORACIÓN)

Causa de los males que sufre España

III.

Dada ya en los precedentes artículos una idea aunque vaga, de lo que es el liberalismo y de los males y trastornos que viene ocasionando en todas las naciones y en la sociedad en general, conviene preguntar: ¿pero es que ese error maldito, esa planta deletérea ha logrado también invadir nuestra querida patria, y echar raíces en este suelo bendito, santificado con las plantas de Maria y regado con la sangre de tantos mártires y de tantos héroes, que gustosos la derramaron en defensa de la Religión y de la Patria?

¡Ah! Si; aquí echó raíces, se ha desarrollado y crecido hasta convertirse en árbol gigantesco, cuyas ramas se desparramaron sinistras y su sombra fatídica sumió á España en tal cúmulo de males y desdichas, que sólo volviendo la vista a lo pasado se puede formar una pequeña idea de ellos. Si, yo vuelvo la vista á aquellos tiempos que la moderna incredulidad y malicia llaman ominosos y de oscurantismo y veo á España en todo su apogeo llegar á la cumbre de su esplendor y de su gloria. La veo levantarse con vuelo de águila, remontar las nubes y, escalando el sol, engarzar en él su corona para que sus rayos no dejaran ni un solo instante de alumbrar toda su grandeza y poderío. Y en todo la veo grande y floreciente descollando entre todas las naciones, que ante ella se postran admiradas, rindiéndole vasallaje de veneración y respeto.

Querer describir todas las glorias y grandezas de España en su pasado, sería tarea interminable y superior á mis débiles fuerzas. No, no es ese nuestro propósito; pero si conviene hacer constar en esta época de incredulidad y de indiferentismo religioso, en esta

época de apatía y vacilación hasta entre los buenos, que si España llegó á tan alto grado de grandeza y poderío, conquistándose un nombre inmortal en la historia, fué porque en todas sus obras y en todas sus empresas brillaba esplendorosa la fe y en el corazón de todos los españoles latía al unísono el amor santo á la Religión y la Patria. Por esto esta tierra bendita era semillero de Mártires y Santos, de Sabios y grandes Capitanes; por eso España iba á la cabeza de todas las naciones, y progresaba en las ciencias y en las artes y en todos los ramos del saber humano, siendo con justicia considerada como la maestra y señora del mundo.

Miradla en sus albores; miradla cuando aun no se había establecido definitivamente la unidad de la patria, formando de las Españas una sola nación, luchando con tesón inaudito durante siete siglos, contra las hordas de Mahoma, que osaron invadirla, hasta que por fin, haciendo un supremo esfuerzo, logra lanzarlas á la otra parte del Estrecho para que fueran á llorar, bajo las bóvedas de las mezquitas africanas, su eterna desventura.

Entonces España se cree ya un gigante, y considerando pequeño el mundo conocido para sus empresas en aras de la Religión y de la Patria, el león de las melenas gualdas y rojas, arranca de un zarpazo el vetusto NON antepuesto al PLUS ULTRA, grabado en las columnas de Hércules, que sostienen el escudo nacional, leyéndose desde entonces: «Más allá».

Si, «más allá», le señala á España con el dedo la Fe, y «más allá», le indica también al intrépido é inmortal Colón, mientras le va guiando por los ignotos mares hasta que, en los últimos confines, descubre un nuevo mundo más grande que el que pudieran soñar los nacidos.

Y España va en pos de ese nuevo mundo, no en son de conquista y movida por el deseo de lucro y

de engrandecimiento material, sino más bien para llevar á él los esplendores de la Luz Evangélica, y esparcir por do quiera la semilla de la civilización cristiana. Por eso allí no van ejércitos de soldados con bayonetas y cañones para someter por la fuerza á los innumerables pobladores de aquel inmenso territorio, no; los que allí van para afianzar el predominio y soberanía de España y rendir á los pies de Cristo y de su Inmaculada Madre las maravillas de aquel colosal imperio, son mensajeros de paz, son los que no abusan de la fuerza ni predicán la guerra y el exterminio; son humildes misioneros que llevan por armas la Cruz y por estrategia militan el amor, la abnegación y el sacrificio.

Esos son los soldados que mandaba España para afirmar y afianzar su soberanía en aquel lejano y vastísimo Continente.

¿Y qué hacen entretanto los ejércitos de la patria? ¿Qué hace entretanto España? ¡Ah! conquistar nuevos lauros y extender sus dominios por Europa, mientras las ciencias y las artes, la agricultura, la industria y el comercio adquieren inmenso desarrollo, y como si el genio de todo lo grande inspira-se á los hijos de la tierra hispana, á millares se cuentan los que con su ciencia, su saber y sus proezas immortalizaron su nombre y el de su patria, y fueron el pasmo y la admiración del mundo.

Dejamos para el próximo artículo el demostrar, no sólo con la autoridad de los prohombres del catolicismo, sino con el testimonio de los mismos adversarios, lo que fué España en los tiempos de su mayor fé y religiosidad.

JOSÉ RIOPEDERE,
Del C. de R. B.

(DE COLABORACIÓN)

NUESTRO APLAUSO

No me cabe la menor duda, de que otras personas mucho más ex-

perimentadas e instruidas que el que redacta las presentes cuartillas, habrán asimismo apreciado y estimado en lo que vale y significa un síntoma de vitalidad humildemente manifestado por la sociedad *sportiva All-Right*; pero nosotros, con el afán de que ningún acto de importancia pase desapercibido y de que ningún hecho digno de alabanza caiga en la tumba del olvido, no queremos ser los últimos en llamar la atención de nuestros compatriotas sobre el trascendental interés que ofrece la excursión que los socios del *All-Right* tenían proyectada a la cumbre de la histórica montaña de Santa Águeda.

Ignoramos el resultado que tuvo la patriótica excursión; pero el simple anuncio de la misma, que tuvimos la satisfacción de leer en EL ECO DE CIUDADELA, no pudo menos de acriar nuestros sentimientos y desde luego no nos abandonó la idea de hacer público nuestro entusiasmo para la sociedad que tan plausibles pensamientos concibe, ya que son ellos síntomas inequívocos de un pronto renacimiento de nuestro pueblo idolatrado.

No contentos nuestros compatriotas *sportivos* con desarrollar su fuerza física por medio de sus juegos que han despertado el interés de Menorca entera, y que ya llaman la atención de los que moran en el continente, arrastrados por el amor a la madre patria, proyectaron una excursión que a la vez que cumplía con los fines que persigue la sociedad en cuestión, resultaba altamente instructiva para cuantos tomaran parte en la misma.

Estamos plenamente convencidos de que cuantos acudieron a la montaña de Santa Águeda, cuantos después de atravesar por entre los pintorescos desfiladeros de *Biniuseués* se hallaron frente al antiguo castillo de *San Agaiç*, su espíritu se levantó en alas de honda admiración, apoderóse de su ánimo los sentimientos del noble orgullo y del santo respecto que siempre infunden los grandes monumentos en donde se encarna la vida de los pueblos. No dudamos que los patriotas excursionistas al encontrarse ante aquel glorioso baluarte, que envolvieron un día las huestes del gran libertador Alfonso III de Aragón, después de haber derrotado por completo al Almojarife en la sangrienta batalla del *Degollador*, baluarte que fué el último que salvaron los cristianos en la grandiosa epopeya de 1286, no pudieron menos de reproducir en su imaginación aquellos hechos memorables de que fueron testigos los hoy derruidos muros de Santa Águeda, al mismo tiempo que en su corazón cristiano y menorquín iban paulatinamente grabando aquellos mismos sentimientos hacia Dios y la Patria, que movieron a los intrépidos cata-

lo-aragoneses a acometer aquella gloriosa empresa.

Por lo tanto, la noble y patriótica iniciativa del *All-Right*, merece los más entusiastas aplausos y gustosos se los tributamos, ya que con dicha excursión se hizo sentir a una parte de nuestro pueblo, el amor hacia nuestra amada Menorca, presentando a sus hijos los recuerdos de memorables hazañas que eternamente brillarán en los anales de la historia patria.

Pero nosotros no daríamos por terminada nuestra tarea, y en manera alguna podríamos quedar satisfechos después de trazadas estas líneas, si a lo anteriormente expresado no añadiéramos un vivísimo deseo que se agita en nuestro corazón. Y este deseo no es otro que nuestras ansias de que la excursión últimamente realizada, sea la primera de la serie que debieran llevarse a cabo para instruir a los menorquines en materia tan útil como necesaria, pues, los conocimientos adquiridos por medio de estas expediciones no podrán menos de influir en la vida del individuo en particular y de la sociedad en general, logrando de este modo sacudir ese marasmo e intolerable apatía a que estamos sumidos con natural asombro de las regiones hermanas.

Mas, como es del todo punto imposible que puedan aprovecharse de estos conocimientos algunas personas que por circunstancias diversas se ven imposibilitadas de tomar parte en dichas excursiones, creemos muy conveniente que los miembros del *All-Right* abrieran de par en par las puertas de su sociedad a cuantas personas quisieran después escuchar de labios autorizados la narración de la expedición llevada a cabo.

La misma Junta Directiva debería estimular a los aficionados a la fotografía para que expusieran cuantas se hubiesen sacado durante las excursiones y esto a la vez que serviría para perpetuar el recuerdo de monumentos que sucesivamente van desapareciendo, podría adornar el salón de la sociedad que tiene en sus manos el medio para hacer sufrir a nuestra patria, el cambio suspirado para conseguir la regeneración de aquel gran pueblo, que en Santa Águeda arrió la insignia del musulmán para enarbolar la enseña del Crucificado.

LAURO.
Del C. de R. B.

ECOS DE LAS BALEARES

DE CIUDADELA

La Pia Unión de San Antonio de Padua, repartió el martes de la presente semana 175 panes entre los pobres de esta localidad.

Conforme anunciamos en nuestro número anterior, celebráronse en la mañana del miércoles, en la parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Rosario, solemnes funerales en sufragio del alma de D.^a Leonor Triay, (q. e. p. d.) esposa que fué de nuestro distinguido amigo don Francisco Vivó, con motivo del segundo aniversario de su fallecimiento.

Asistieron a este religioso acto además de la familia de la difunta, numerosos amigos y conocidos.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, al anochecer de mañana, se dará principio en la iglesia de Santa Clara, a un septenario en honor de Ntra. Sra. de los Dolores.

Está encargado de los sermones el Rdo. D. José Gomila, Pbro., Catedrático del Seminario.

Dice «El Bien Público»:

«La Comisión de «La Marítima» que pasó a Marsella para la compra de un nuevo vapor, acaba de adquirir en definitiva el vapor francés «Bocognano» de la compañía de Navegación Fraissinot y Compañía de Marsella.

El «Bocognano» es de 845 toneladas, tiene cinco compartimientos, mide 216 pies de eslora, 27 de manga y 19 de puntal y su andar es de unas 12 millas por hora, habiendo sido botado al agua el año 1884.

Dicho buque, con el nuevo nombre de «Monte-Toro», dentro breves días llegará a este puerto al mando del capitán D. Bernardo Cabot.»

VALORES LOCALES

	Cotización		
	Desembolsado	Papel	Dinero
Acciones Banco de Ciudadela	25 \$		45 \$
Participaciones Banco de Ciudadela	400 \$		401 \$
Participaciones Alumbrado Acetileno	100 \$	100 \$	
Participaciones Cardona, Mayans	100 \$		106 \$
Compañía Automóviles	20 \$	22 \$	
Participaciones Sociedad A. Moll y C. ^a	100 \$		99 \$

AVISO

COMPANIA AUTOMOVILES CIUDADELA

Desde el próximo domingo día 5 empezará a regir el siguiente itinerario:

Salidas de Ciudadela

Domingo, lunes y martes a las 4 de la tarde.

Jués, viernes y sábado a las 7 de la mañana.

Salidas de Mahón

Domingo a las 7 de la mañana.

Lunes a las 10 de la mañana.

Martes y miércoles a las 7 de la mañana.

Jués, viernes y sábado a las 4 y media de la tarde.

LA EMPRESA.

DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal especial)

En espera de que los lectores de EL ECO DE CIUDADELA se verán com-

placidos con la detallada reseña de la causa conocida vulgarmente con el nombre de «proceso Rull», creemos conveniente pasar por alto algunos asuntos de menor interés para poder de este modo dedicar la presente correspondencia a la vista judicial que estos días se celebra en nuestra Audiencia y que tanto interés ha despertado no ya tan solo en Barcelona, sino en el resto de España y aun en el extranjero.

Barcelona, que de un tiempo a esta parte viene siendo teatro de tristes sucesos que ponen en inminente peligro así la vida de los ciudadanos como los intereses generales de la industriosa y comercial ciudad condal, sigue ansiosa el curso del proceso para poderse convencer de si los que se sientan en el banquillo de los acusados son los verdaderos autores de los atentados terroristas.

El jués próximo pasado tuvo lugar la primera sesión y a ella comparecieron los tres procesados a quienes se acusa de ser autores, cómplices o encubridores de varios atentados por medio de explosivos, perpetrados en esta ciudad.

Los principales cargos o acusaciones parece van dirigidos a Juan Rull, a quien se le supone autor de la bomba que estalló en el urinario de la Rambla de las Flores, el 26 de Diciembre de 1906, autor también de las que explotaron respectivamente en la Rambla de las Flores, el 26 de Diciembre de 1906, y el 27 de Enero de 1907, así como de las que estallaron en la Rambla de Canaletas y calle de Boqueria, los días 20 de Enero y 8 de Abril del año próximo pasado. Se le acusa igualmente de haber colocado las bombas que fueron halladas en el zaguán de la Rambla de San José, el 24 de Diciembre de 1906, y de la que hizo explosión la noche del 8 de Abril último en el Paseo de San Juan.

El señor fiscal de S. M. D. Enrique Diaz de Guíjarro pide para el procesado Juan Rull, la pena de muerte para cada uno de los cinco delitos comprendidos en el artículo 1.º de la ley de explosivos. Doce años y un día de cadena temporal por el comprendido en el artículo 2.º de la propia ley y sus accesorios de interdicción civil durante la condena e inhabilitación absoluta perpetua. Un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional por el delito de estafa. Y las accesorias correspondientes en el caso de ser indultado de la pena de muerte.

Juan Rull, según opinión de un periodista que habló con él algunas veces, es hombre inteligente, verboso, sutil, prudente, voluntarioso y ambicioso. De modales distinguidos y de fisonomía agradable, tanto que nada en su aspecto revela al temible terrorista. Cuando la explosión de la bomba en el Palacio de la Justicia fué detenido y pocos meses después obtenía del Jurado el veredicto de inculpabilidad. Después de fingir arrepentimiento que no sentía y de arrastrarse hipócritamente logró ser colocado en la brigada municipal de fontaneros, trabando en ella amistad con «el Navarro» y al que hizo partícipe de los engaños y penas sufridas por parte de los anarquistas barceloneses, de los cuales demostró vivos deseos de vengarse por medio del descubrimiento de los

autores de los atentados que sufría Barcelona.

El tal «Navarro» había sido obrero de una fábrica del señor Güell, y Rull se valió de su amigo para que lo presentara á su antiguo principal y por medio de persona tan influyente ponerse en comunicación con las autoridades y llevar á cabo la idea que dice perseguía. En efecto, dentro de muy poco tiempo, entró en relaciones con el entonces gobernador civil de Barcelona, Excmo. señor duque de Bivona, recibiendo ya unas 500 pesetas para realizar sus primeros trabajos comprometiéndose á descubrir los autores de las bombas pues él decía que estaba en el secreto de los que las tiraban, tanto que llegó á manifestar al Duque de Bivona que se habían fabricado algunos explosivos en San Martín con destino á Rusia ocho de los cuales habían quedado para tirarlos en Barcelona.

Su mismo amigo apodado el «Navarro» lo presentó á un tal José Parelló maestro de obras, con el cual entró en franca amistad haciéndole igualmente participante de sus convicciones anarquistas, como le había hecho con el Navarro. Preguntóle Rull por un tal García Navarro accionista de unas minas y suplicó al Parelló que lo presentara á dicho señor, pues dijo Rull: «soy anarquista; pero estoy arrepentido y no me importa traicionar á mis compañeros; se que desde últimos de Diciembre á la Candelaria piensan tirar cuatro ó cinco bombas. Si Ud. me presenta al señor Navarro prestará un gran servicio y los autores de estos atentados serán pronto hallados.» Más esta entrevista y la que le preparó con el Alcalde Sr. Saulehy no pudieron tener lugar. La intervención en dichas presentaciones de un señor abogado hizo sospechar á éste algunos conceptos y anuncios vertidos ó publicados por los señores Parelló y Rull, sospechas que obligaron al magistrado señor Díaz de la Lastra, á llamar á dichos señores en cuya entrevista se acentuaron las sospechas que venían formándose.

El mismo Rull, después de haber dimitido del cargo de gobernador el Sr. Bivona, se presentó al sucesor D. Francisco Manzano haciéndole iguales ofertas; pero siempre á cambio de buena retribución. Se aumentó la partida de Rull ingresando á sus filas Oliva, Ferrán y Burguet los cuales según las declaraciones que hicieron al ser detenidos; llegaron también á sospechar que Rull era el verdadero autor de las bombas, industria que explotaba para ganarse unos cuartos. Parece que intervinieron en este asunto la madre de Rull y dos hermanos del mismo que se sientan en el banquillo de los acusados entre los demás compañeros, que directa ó indirectamente tomaron parte en estos crímenes y estafas.

Las declaraciones de los procesados parece que comprometen bastante á Rull, y el recuerdo de palabras que éste profirió, de anuncios de explosiones que desgraciadamente tuvieron efecto, y una porción más de circunstancias que sería prolijo enumerar y no me es posible en la presente correspondencia, vienen á robustecer las razones en que se ampara el ministerio Fiscal al pedir las cinco penas de muerte para Juan

Rull como autor de cinco atentados la pena de prisión temporal por el delito de estafa y varias penas para cuantos le encubrieron en sus crímenes y delitos.

Desde el jueves hasta hoy han declarado cinco procesados en medio de un gentío inmenso que alónto escuchaba las manifestaciones de los complicados con los atentados terroristas.

Hoy, ha sido día de grandes sensaciones y de sabrosos y encontrados comentarios no tan solo por las declaraciones del lampista Burguet, sino por haberse suicidado en la Carcel Modelo el procesado Ferrán de cuyo sujeto se esperaban importantes declaraciones. Dicese que hacia pocos días que Mateo Ferrán había hecho declaraciones de gravedad á un preso sobre la colocación de bombas en Barcelona, lo cual llegó á conocimiento del gobernador civil quien mandó un oficio denunciando este hecho al fiscal de S. M.

Añádese que el suicidio ejercerá influencia en el proceso Rull, y, al parecer, tendrá relación, con manifestaciones hechas por el mismo Ferrán el sábado pasado.

Para lograr su intento, utilizó la faja que usaba, doblándola á pliegues, atándola luego al conducto del agua de la celda que habitaba, formó un nudo corredizo que ciñó á su garganta montándose para ello sobre el lavabo y arrojándose luego al suelo, rompió con la sacudida la faja en cuestión al propio tiempo que caía exánime yendo á dar la cabeza del suicida contra el borde de la cama, produciéndose una herida en la región occipital. Recordábase ayer tarde que el tal sujeto al ingresar en la cárcel intentó suicidarse ya en aquel entonces, rompiendo al efecto el cantar que había en la celda y dándose varios cortes en las sienes con los fragmentos de aquel utensilio.

Más tarde se ha sabido que el preso de la celda núm. 361 manifestó que paseando ayer con Ferrán le dijo éste que tenía formada muy mala impresión del juicio que se seguía con Rull y sus compañeros, añadiendo el propio Ferrán, que cuanto se hiciera llegaría tarde para él, pues según opina la prensa, el miedo de emitir ciertas declaraciones á las que quizás se resistía Ferrán, y las cuales debían de acusarle de una manera irrefragable, indújole seguramente al suicidio que no ha podido menos de impresionar á todos los que siguen el curso del proceso, y ha sobrecogido de emoción á los acusados, dando Rull vivas muestras de desesperación al notificarle la muerte de su compañero Ferrán. Quizás Rull, como el jefe de policía Tresols, prevé funestas consecuencias con este hecho, pues, se dice que el mismo jefe de policía antes citado, al tener noticia del suceso ha exclamado: ¡Ay, ese suicidio! ¡Veremos lo que les cuesta!

31—Marzo—1908.

CRÓNICA VALENCIANA

(Para EL ECO)

LES «FALLES»

Ninguna costumbre festiva tiene

el imán de despertar el sentimiento popular y general del pueblo valenciano como esta fiesta de *les fallas de San Joseph*.

Es la fiesta característica, típica, por antonomasia de las muchas que celebramos en Valencia. Ella reúne por sí sola cuantas novedades y alicientes sean necesarios para levantar el entusiasmo de todo un pueblo, sin distinción de clases altas ó bajas, plebeyas ó aristocráticas. Es que encierra en sí un perfecto ideal de democracia, la democracia festiva, riente, ante cuyos fulgidos pendones hermananse todos los sentimientos y peuseres... ¿Qué voy á decir yo, á la vista de tamaña cualidad, que eleva la festividad de San José, en Valencia, á un grado supremo, excelso, superior, que no resulte pálido destello de este potente astro?

Si vamos á buscar el origen de las *fallas*, lo encontraremos tan remoto y antiquísimo, que para no errar, será mejor no fijar su datación. Dieron vida á esta tradición —que así puede llamarse ya,— los gremios de carpinteros, al celebrar la festividad de su santo patrono, el humilde obrero de Nazaret, el Padre de Jesús. Aquellos hechos primitivos reduciéndose tan solo á simples hogueras (*fallas* en valenciano), con las que los carpinteros pagaban de este modo quemando madera, un pobre pero hermoso tributo al gran santo que escogieron como á Patrono. Luego, no contenta la gente con los meros ardimientos amontonados, plantó en las calles *ninots*, ridículos monigotes en actitudes grotescas é ininteligibles, que más tarde adoptaban ya alguna intención, ora criticando chismes de vecindad, ora cualquier otro significado pueril y vano.

Y de aquí data la estructura que poco á poco han ido adquiriendo las *fallas*, hasta llegar á ser lo que en la actualidad son refinadas obras de arte, donde el ingenio y el colorido de la febril y ardiente imaginación de este pueblo de artistas brota de ellas como plantel de vida.

Ya el *intringulis* de la falla no se resigna á envolver entre sus redes jeroglíficas, asuntos puramente locales, y saltando una valla para tratar de todo, hasta de lo internacional, incluso lo de más atrevido, cuya verdad se encubre en formas que se disimulan atinadamente, pero perceptibles, no obstante, á toda inteligencia.

Y hay en todas ellas un derroche de bellezas que encanta, un conjunto de idealidades poéticas y galantes que admira. Y es que como el Excmo. Ayuntamiento y otras muchas corporaciones ofrecen premios á las mejores, se disputan entre ellas la supremacía. Los poetas, con sus romances explicando la significación verídica de lo que quiere decir el asunto que se esboza entre los muñecos y demás cosas de la *falla*, también discurren para que sea su *llibret* el premiado....

Y en este conjunto de festivas guerras y alegres combates, viven por veinticuatro horas las *fallas*.

Este año son 17 las plantadas en diferentes calles, todas ellas dignas de loa, pero sobresaliendo las siguientes: La de las calles de Gracia y En Sanz que alude á la penetración pacífica de Marruecos, que ha

obtenido el primer premio: cabalgando sobre un camello se ve á un rifeño, á quien un ave de rapaña (Francia) le ha dado tremendo zar-pazo en el pecho, produciéndole dolorosa herida. En la de la Plaza de San Gil, que es alegórica, se ve sobre una base triangular, un piano de cola, y encima de él la Fama que corona las artes, que descansan á sus pies, y son la Pintura, Música, Escultura y Poesía.—Bajada de San Francisco: Una columna con cuatro quimeras soporta un enorme tonel, sobre el que descansa el Dios Baco, en un supremo gesto de borrachera. En el tramo del pedestal, un Mercurio se doblega bajo el peso de cuatro toneles que caen. A la derecha, un beodo, agradecido por la desgravación de los vinos pretende coronar á Baco, y á la izquierda, la Industria, abandonada llora...—Calles de Cirilo Amorós y H. Cortés: Alude á la inusitada afición inglesa por el *tourismo*, y se ve una descomunal esfinge, rodeada de una familia británica que la contempla y admira curiosa.—Calles de la Paz, Comedias y Tertulia: Tiene como lema «mucha marina y poca instrucción»; un inglés conduce del brazo á una manola (Española), la que lleva en la mano izquierda un diminuto barco de papel, en el que se halla inscrita la consignación de 200.000 votadas para el aumento de nuestra marina. En los cuatro ángulos del pedestal aparecen misereros y lastimeros por la desidia y el abandono, un maestro de escuela, un labrador que riega sin agua, una mujer enlutada (la industria) y Mercurio adormecido sobre sus propios emblemas.

Hay otras además que satirizan el cierre á las 12 y media, á la cuestión de Marruecos, al centralismo, al capital absorbecedor, etc. etc.

En conjunto, un enorme trabajo de inteligencia y manual, que no desmienten la cultura y buen gusto de los artistas valencianos.

Llega la noche del día 19, y la animación al rededor de las *fallas* aumenta prodigiosamente. Alegre y retozona, fluye por doquier la multitud, en una algazara ensordecedora. No lejos las charangas lanzan agudas melodías, que nadie escucha. Y por la atmósfera vaga un pesado olor de aceite hirviendo y de buñuelos pastosos que apena y asfixia... Todos, bajo los numerosos focos de luz blanca, rinden culto á la alegría.

Después, de 11 á 12 es el momento culminante, cuando se queman las *fallas*. Y es de ver á todo aquel cúmulo de bellezas, en las que el arte puso su pátina, como caen desmoronadas, al sentir la herida mortal de las llamas.

Es el espectáculo preferido: A los encendidos clarores del incendio, únese la vibración del entusiasmo, y todos contemplan entre carjacas de egoísmo cómo las llamas reducen la labor maestra de costosa realización á pavesas flotantes, á humo pegajoso, á cenizas, á nada...

El calor del fuego abre una balsa de vacío á su alrededor. Los balcones, atestados de gente, el suelo apiñado de curiosos... ¡Qué bella es la alegría de todo un pueblo, hermanado por esta fiesta simpática de *San Joseph*!

Y cuando ya apenas queda nada en pie, los muchachos ayivan la

hoguera con los combustibles recogidos en quince días de incesante peregrinación por esas calles al grito acompasado de:

Una estoreta velleta pa la falla de San Josep... el tio Pep...

JOSE M.^a ESTEVE.

Valencia, 20 Marzo 1908.

ECOS TELEGRÁFICOS

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—UN MUERTO Y TRES HERIDOS.

Madrid, 27.—15:31.

Telegrafían de París que un automóvil que caminaba a una velocidad de 100 kilómetros por hora, al embocar la salida de la Puerta de Italia no tuvo tiempo de tomar la dirección precisa, yendo a chocar violentamente contra un poste del tranvía saliendo despedidos con la brusca sacudida los que lo tripulaban.

Del accidente resultaron muerto uno de los conductores y heridos de gravedad tres de los restantes.

FRAILE ASESINADO.

Madrid, 27.—13:11.

En Roma ha causado hondo sentimiento el asesinato del R. P. Padre Superior de la misión franciscana de Derna.

Del estudio que se ha hecho del cadáver, se deduce que el brutal asesino cogió desprevenido al religioso en su celda y se ensañó fieramente en la víctima, asestandole catorce puñaladas y separándole la cabeza del tronco.

La misión que dirigía el asesinado trabajaba con mucho celo para impedir y poner coto al escandaloso comercio de esclavos y toma cuerpo la sospecha de que uno de esos bárbaros mercaderes es, el asesino.

EL PROCESO RULL.

Madrid, 28.—17:14.

En Barcelona toda la atención está puesta en la vista de la causa Rull.

Joan Rull que viste elegantemente insultó a los periodistas diciéndoles que ellos eran los que deberían ir espasados.

El hermano de Juan quiso abofetear a los periodistas.

El padre de los Rull se ocultó cuando le querían retratar los periodistas.

Perelló está muy afligido por haber muerto su esposa.

LA QUIEBRA DEL BANCO FRANCO-ESPAÑOL

Madrid, 28.—12:45.

Al hacerse el inventario en las oficinas del Banco Franco-Español en París fué conducido al local el exdirector detenido Mr. Rochette y la multitud le silbó dando gritos de abajo Rochette, muera el ladrón.

Se hacen grandes esfuerzos por financieros y personajes para salvar a Rochette y evitar se descubran más chanchullos.

Se ha logrado demostrar que Mr. Clemenceau jefe del Gobierno francés no ha gestionado nada en favor de Rochette.

EL PROCESO RULL.—GRAN ANIMACIÓN.—

PRECAUCIONES DE LOS POLICIAS.

Barcelona, 27.—15:49.

El procesado Rull no declarará hasta dentro de algunos días.

En los alrededores de la Audiencia continúa la animación.

Gran número de policías estacionados frente a las puertas hacen circular el público.

UNA PETICIÓN DE FERRAN.—NEGATIVA.

Barcelona, 30.—17.

Ayer suplicó Mateo Ferrán al administrador de la cárcel que le dejaran hablar con su madre, lo cual le fué negado por impedirlo las leyes durante los días que dura la vista de la causa.

SUICIDIO.

Barcelona, 30.—12:45

Mateo Ferrán procesado, en la causa que se instruye sobre el terrorismo en esta ciudad, por resultar complicado en el proceso Rull, debía declarar hoy.

Al ir a sacarle de la celda celular que ocupaba en la Cárcel, se le ha encontrado ahorcado, valiéndose para ello de la faja que le rodeaba la cintura.

El cadáver ha sido trasladado al Hospital Clínico para proceder a la autopsia.

COMO SE DESCUBRIÓ EL SUICIDIO DE FERRAN.—ANTECEDENTES.

Barcelona, 30.—17.

Al toque de diana, al hacer el empleado de guardia la requisita de los presos, al entrar en la celda de Ferrán le encontró cadáver, dando inmediato conocimiento a sus jefes y dándose parte al presidente de la Audiencia.

Como los presos pueden comunicarse por el retrete del establecimiento, dícese que un amigo de Ferrán dijo a éste anteayer lo siguiente: «vuestro asunto va mal» a lo que contestó Ferrán: «para mí llegarán tarde.»

RUMORES.

Palma, 31.—22:50.

Se dice que a causa de la lentitud en la discusión del proyecto de Administración local, D. Antonio Maura piensa acordar que las elecciones municipales se verifiquen el próximo Mayo.

INTENTO DE REGICIDIO.

Palma, 1.—17:25

Telegrafían de Lisboa que hallándose ayer de paseo por el parque real S. M. el Rey D. Manuel II acompañado de su ayudante, observó este que un centinela tenía el fusil en una forma extraña, y acercándose el ayudante al soldado le interrogó, llegando a sospechar que dicho individuo abrigaba intenciones de asesinar al Monarca.

Detenido el centinela ha declarado que pertenecía a la sociedad «La Cruz Negra» y que esta le había encomendado la misión de dar muerte a S. M.

Trabájase activamente para llegar a la averiguación y el descubrimiento de los cómplices.

VALORES PUBLICOS

Barcelona, 2.—19:15

Interior	83.75
Francos (Barcelona)	115.00
Francos (Madrid)	115.00
Estampillado	95.00
Libras	28.85

ECOS RECREATIVOS

(DE COLABORACIÓN)

EL SOMBRERO DE MODA

—Señorita, ha llamado la verdulera,

y está en el descansillo de la escalera.

—¿Es la que viene siempre?

—¡Cá, no señorita!

—Busno, dile que aguarde, que voy ahora.

—En una sesta plana trae cardos, setas, coliflores, pimientos y cebolletas.

La señora a la puerta sale volando y le dice a la joven que está esperando:

—¿Trae usted alcachofas

—¡Ay que bromista!

—Si yo soy la oficiala de la modista!

—¿Pues qué diablos es esto?

—¿No se ha fijado?

—¡El sombrero de moda que usted ha encargado!

J. P.

Del C. de R. B.

PASA—TIEMPOS

CHARADA

El ser primera-tres-cuatro es la gran felicidad;

mi esposa me un-cuatro-cinco

y además todo es bondad.

La conocí en Santander:

por cierto que la fue a hablar

una tarde nebulosa

y con dos-tres en el mar.

Si no fuera por mi suegro,

que hace mi dicha ilusoria

te aseguro, amigo Luis,

que me encontraba en la gloria.

—¿Qué te ocurrirá con el viejo?

—Que acaba con mi paciencia,

por su un-dos-tres-cuatro-cinco

y empalagosa elocuencia.

TIT.

La solución el número próximo.

SOLUCION DEL NUMERO ANTERIOR

Charada: MILANO.

ANUNCIOS

BANCO DE CIUDADELA

En virtud del artículo 15 de los Estatutos de este Banco, y por acuerdo de su Junta de Gobierno se convoca Junta General Ordinaria para el día 13 de Abril próximo a las cinco de la tarde en el local que ocupa este BANCO al objeto de dar cuenta de la Memoria y Balance del último ejercicio social.

Ciudadela, 29 de Marzo de 1908.

P. A. de la J. de G.

El Vocal Secretario,

JOAQUÍN COMELLA.

CHOCOLATE CON LECHE

CREACIÓN DE LA CASA

JAIMÉ BOIX

BARCELONA

Patente número 34.873

Excelente, compuesto de cacao

primera calidad, azúcar y leche esterilizada.

Es un poderoso alimento.

De venta en *La Sexagenaria*.

AVISO

Se desea comprar hasta cien Acciones del «Banco de Ciudadela» a 80 por 100 de prima.

En esta imprenta informarán.

CASA PARTICULAR DE HUÉSPEDES

A CARGO DE

C. SAGUER

Precios económicos, vida de familia

Buenavista, 15; 2.º; 2.º (junto al Paseo de Gracia)

GRACIA-Barcelona

MEYALES

Se compran de todas clases en la calle de Negrete núm. 31.

LORENZO PONS MARQUÉS

MÉDICO OCULISTA

Director del Dispensario Oftalmológico Municipal

de Mahón

Consulta de 12 a 2

Calle de San Francisco n.º 3.—MAHÓN

Gerónimo Bolibar

INGENIERO INDUSTRIAL

Ronda Universidad núm. 47

BARCELONA

Oficina para la obtención de Patentes de invención y de introducción

y registro de marcas de fábrica, de comercio, de agricultura y profesionales, registro de dibujos, modelos, nombres comerciales y recompensas industriales.

Publicación de la Oficina Industria e Invenciones, Revista semanal.

Hállanse en la imprenta de este periódico ejemplares del interesante folleto titulado

LAS HUELGAS

SUS CAUSAS.

SUS EFECTOS

Y SUS REMEDIOS.

Conferencias de D. Miguel Sastre Sanna en la «Semana Social de Valencia» (12 y 13 de Diciembre de 1907). El precio de cada ejemplar es 25 céntimos, pero en esta imprenta se puede adquirir por 20 céntimos el ejemplar.

PARA VENDER

lo está la casa número 16 situada en la calle del Beato Ramón.

Para informes dirigirse en la calle de José M.^a Quadrado número 11.

TIP. Y LIB. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.

Calle de José M.^a Quadrado, 40